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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w uzupełnieniu do przekazanej odpowiedzi na interpelację nr 15286, złożoną przez Panią 

Poseł Iwonę Marię Kozłowską i obejmującą pytania dotyczące możliwości udostępniania 

pacjentom podstawowych urządzeń diagnostycznych w aptekach i przychodniach, 

ewentualnego modelu finansowania takiego rozwiązania oraz działań edukacyjnych w 

obszarze profilaktyki chorób sercowo‑naczyniowych, uprzejmie przedstawiam 

szczegółowe odniesienie do zadanych pytań w interpelacji.

Pytanie nr 1

„Czy Ministerstwo Zdrowia analizowało możliwość wprowadzenia ogólnopolskiego 
programu powszechnych, prostych badań profilaktycznych chorób sercowo-naczyniowych 
w aptekach i przychodniach?”

Ministerstwo Zdrowia dokonało analizy koncepcji przedstawionej w interpelacji, 

uwzględniając obowiązujące regulacje prawne dotyczące zasad udzielania świadczeń 

zdrowotnych, zakres usług realizowanych w aptekach ogólnodostępnych oraz rolę 

farmaceutów w systemie ochrony zdrowia. Zasadniczym zadaniem aptek 

ogólnodostępnych jest realizacja usług farmaceutycznych oraz sprawowanie opieki 

farmaceutycznej, zgodnie z przepisami ustawy o zawodzie farmaceuty. Usługi te zakładają 

bezpośrednią interakcję farmaceuty z pacjentem. 

Udostępnianie w aptekach urządzeń przeznaczonych do samodzielnego wykonywania 

pomiarów przez pacjentów, bez świadczenia zdrowotnego realizowanego przez 

farmaceutę, nie mieści się w katalogu usług farmaceutycznych ani w zakresie opieki 

farmaceutycznej.

Podstawowe pomiary parametrów zdrowotnych, o których mowa w interpelacji, mogą być 

realizowane w podmiotach wykonujących działalność leczniczą w ramach istniejących 

świadczeń opieki zdrowotnej, w szczególności w podstawowej opiece zdrowotnej. Apteki 

ogólnodostępne nie są dedykowane do pełnienia funkcji punktów samodzielnych badań 

przesiewowych wykonywanych przez pacjentów.
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Jednocześnie należy wskazać, że Ministerstwo Zdrowia nie prowadzi obecnie prac 

analitycznych ani legislacyjnych zmierzających do wprowadzenia ogólnopolskiego 

programu powszechnych badań profilaktycznych polegających na udostępnianiu pacjentom 

urządzeń do samodzielnych pomiarów w aptekach i przychodniach.

W związku z powyższym przedstawiony w interpelacji model realizacji prostych badań 

profilaktycznych w aptekach nie znajduje podstaw do wdrożenia w zaproponowanym 

kształcie.

W toku prac analitycznych Ministerstwo Zdrowia zasięgnęło również opinii Naczelnej Rady 

Aptekarskiej, która dotyczyła zasadności oraz uwarunkowań prawnych i organizacyjnych 

związanych z udostępnianiem pacjentom urządzeń do samodzielnych pomiarów 

w aptekach i została uwzględniona jako materiał pomocniczy w przedmiotowej analizie.

Pytanie nr 2

„Czy możliwe byłoby wsparcie finansowe dla placówek w celu wyposażenia ich 
w podstawowy sprzęt diagnostyczny dostępny dla pacjentów?”

Ewentualne wsparcie finansowe zakupu urządzeń diagnostycznych do samodzielnego 

wykonywania podstawowych pomiarów zdrowotnych przez pacjentów w aptekach lub 

przychodniach wymagałoby szerokiej analizy systemowej, obejmującej nie tylko koszt 

samego sprzętu, lecz również szereg dodatkowych elementów organizacyjnych, 

technicznych i eksploatacyjnych.

Należy podkreślić, że udostępnianie urządzeń do samodzielnych pomiarów parametrów 

zdrowotnych w formule przedstawionej w interpelacji nie stanowi świadczenia 

zdrowotnego ani usługi farmaceutycznej realizowanej przez personel medyczny. 

W konsekwencji brak jest podstaw prawnych do finansowania tego rodzaju działań ze 

środków publicznych w ramach obowiązującego systemu świadczeń opieki zdrowotnej.

Ponadto wprowadzenie mechanizmu finansowania takiego rozwiązania wiązałoby się 

z koniecznością zapewnienia środków na pokrycie kosztów związanych m.in. 

z serwisowaniem i kalibracją urządzeń, zapewnieniem właściwych warunków higienicznych 

i sanitarnych, nadzorem nad prawidłowym użytkowaniem sprzętu oraz ewentualnym 

zaangażowaniem personelu w czynności instruktażowe. Elementy te generowałyby 

dodatkowe koszty po stronie systemu ochrony zdrowia, których zasadność i kalkulacja 

musiałaby zostać wykazana w drodze szczegółowych analiz i aktów prawnych.

Pytanie nr 3

„Czy Ministerstwo Zdrowia planuje uruchomienie ogólnopolskiej kampanii informacyjnej 
dotyczącej samodzielnego pomiaru ciśnienia i podstawowej profilaktyki chorób 
sercowo-naczyniowych?”

Ministerstwo Zdrowia prowadzi i będzie kontynuować działania edukacyjne dotyczące 

profilaktyki chorób układu krążenia, w tym upowszechnianie informacji o znaczeniu 

regularnych pomiarów podstawowych parametrów zdrowotnych oraz głównych czynników 

ryzyka. Działania te realizowane są w ramach Narodowego Programu Chorób Układu 

Krążenia na lata 2022–2032 (NPChUK) i obejmują m.in. kampanie informacyjne, 

aktywności edukacyjne kierowane do dorosłych oraz działania zwiększające świadomość 

w zakresie badań przesiewowych i profilaktyki pierwotnej i wtórnej.

W ramach NPChUK wykorzystywana jest koncepcja „10 dla Serca”, która porządkuje 

przekaz edukacyjny wokół dziesięciu kluczowych obszarów profilaktyki — takich jak 
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kontrola ciśnienia tętniczego, profilu lipidowego, glikemii i masy ciała, zdrowe żywienie, 

aktywność fizyczna, niepalenie, ograniczanie spożycia alkoholu, higiena snu i redukcja 

stresu. Koncepcja ta stanowi podstawę licznych materiałów edukacyjnych kierowanych do 

społeczeństwa.

Działania edukacyjne wspiera także aplikacja mojeIKP1, w której udostępniono dobrowolną 

ankietę „10 dla Serca”, umożliwiającą użytkownikom szybkie sprawdzenie najważniejszych 

czynników ryzyka i uzyskanie spersonalizowanych wskazówek profilaktycznych.

Ministerstwo Zdrowia kontynuuje realizację działań informacyjnych i edukacyjnych 

w zakresie profilaktyki chorób układu krążenia, dostosowując przekaz do bieżących 

potrzeb zdrowotnych społeczeństwa.

Dodatkowo informuję, że w ramach Narodowego Programu Chorób Układu Krążenia 

przewidziano również uruchomienie w 2026 roku portalu kardiologia.gov.pl, który 

docelowo będzie pełnił funkcję edukacyjną i informacyjną w obszarze chorób układu 

krążenia. Po jego wdrożeniu będzie mógł stanowić dodatkowe narzędzie wspierające 

działania edukacyjne dotyczące profilaktyki sercowo‑naczyniowej.

Podsumowanie

Ministerstwo Zdrowia, analizując propozycje przedstawione w interpelacji nr 15286, 

uwzględnia obowiązujące regulacje prawne, zakres kompetencji zawodowych 

poszczególnych grup medycznych oraz rolę aptek ogólnodostępnych jako placówek 

ochrony zdrowia publicznego. Przedstawiony w interpelacji model udostępniania 

pacjentom urządzeń do samodzielnych pomiarów podstawowych parametrów 

zdrowotnych w aptekach oraz przychodniach nie znajduje podstaw do wdrożenia 

w zaproponowanym kształcie.

Jednocześnie Ministerstwo Zdrowia realizuje działania ukierunkowane na poprawę 

profilaktyki chorób układu krążenia w ramach istniejących programów i świadczeń 

systemowych, w szczególności Narodowego Programu Chorób Układu Krążenia oraz 

programów profilaktycznych realizowanych w podstawowej opiece zdrowotnej. Działania 

edukacyjne i informacyjne w tym obszarze są kontynuowane i stanowią istotny element 

polityki zdrowotnej państwa.

Ministerstwo Zdrowia będzie nadal monitorować potrzeby zdrowotne społeczeństwa oraz 

oceniać zasadność i możliwości wdrożenia ewentualnych nowych rozwiązań z zakresu 

profilaktyki chorób układu krążenia, z uwzględnieniem skuteczności klinicznej, możliwości 

organizacyjnych oraz wpływu na system ochrony zdrowia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

1 https://pacjent.gov.pl/aktualnosc/10-dla-serca-nowe-narzedzie-w-aplikacji-mojeikp 
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